

# SIP Selskabet Interkulturel Psykologi

## Generalforsamling 2010 Formandsberetning

---

Selskabet blev stiftet i 1994 og markerede i november 2009 sit 15 års jubilæum.

**Formål:** Selskabet har til formål at fungere som faglig interessegruppe for psykologer i Danmark, der beskæftiger sig med og interesserer sig for personer eller grupper, der har en anden kulturel baggrund end den danske, samt de psykologiske problemstillinger, der knytter sig hertil inden for behandling, og undervisning.

**Medlemstal:** Ved oprettelsen havde selskabet ca. 15 medlemmer. I de følgende år har medlemstallet være stigende til over 70 medlemmer i foråret 2006. Fra begyndelsen af 2008 og til udgangen af 2009 har medlemstallet svinget mellem 57 og 70 medlemmer. Aktuelt er tallet på 57 registrerede medlemmer, hvoraf dog kun 38 på nuværende tidspunkt har betalt kontingent for 2009

I medlemsskaren er der stadig psykologer, der har været med fra starten. Der har været forholdsvis mange med arbejdsområde inden for forskning og undervisning, en forholdsvis stor del af medlemmerne har selv anden etnisk baggrund end dansk. Desuden er der en hel del, der udelukkende arbejder med mennesker af anden etnisk baggrund og har udredningsopgaver eller behandlings- og rådgivningsarbejde inden for flygtninge/ asylområdet og her ikke mindst følger efter traumatisering. Der er både tale om medlemmer, der har privat praksis og medlemmer, der er institutionelt ansat.

En anden gruppe medlemmer har et bredere arbejdsfelt, hvor det direkte arbejde med børn og voksne med anden etnisk baggrund kun udgør en vis procentdel af deres arbejde. Men også her er der behov for kompetence med hensyn til udredning af børn, tilrettelæggelse af pædagogiske miljøer, familiearbejde og tværfaglige indsats og konsultation. Dette gælder for eksempel for de medlemmer, der arbejder i Pædagogisk Psykologisk Rådgivning.

I gruppen af nye medlemmer ses på nuværende tidspunkt fortrinsvis psykologer med arbejdsområde i rådgivnings- og behandlingsinstitutioner, heraf nogle i den egentlige psykiatri, og psykologer, der er tilknyttet projekter med en tværfaglig tilgang, hvor den sociale og pædagogiske indsats spiller en fremtrædende rolle.

**Aktiviteter i SIP 2008 – 2010 :** De væsentligste arbejdsopgaver for SIP' s styrelse i 2008 / 09 var gennemførelse af to meritgivende kurser. Emnerne var: "Psykologisk udredning og vurdering af henholdsvis børn/unge og voksne med minoritetsbaggrund.

Det første af de berammede kurser, der blev gennemført var:

**”Psykologisk undersøgelse og vurdering af børn med minoritetsbaggrund”** ved specialist i børnepsykologi og psykoterapi Nina Gleittrup og cand.psych. og lingvist Tytte Hetmar. Det blev afholdt to dage i august 2008 i DP’s lokaler med i alt 12 undervisningstimer. 16 psykologer gennemførte kurset.

Det andet meritgivende kursus:

**”Testning og udredning af voksne med ikke-dansk baggrund”** blev afviklet i starten af 2009, nemlig 8.01.09 og 9.01.09 med i alt 12 undervisningstimer. Her var underviserne klinisk neuropsykolog Gunilla Øberg og specialist i neuropsykologi Ann-Marie Low.

Kurset koncentrerede sig om de specifikke udfordringer, der skal løses, når psykologer arbejder i interkulturelle felter eller vurderer voksne fra etniske minoriteter. Underviserne er neuropsykologer og tog primært udgangspunkt i neuropsykologien. Der var ikke tale om et kursus i neuropsykologi, men et forsøg på at videregive sådan forskningsbaseret viden samt klinisk og psykometrisk erfaring, som er relevant også inden for andre praksisområder. Neuropsykologien kan ses som et analyseniveau med klare implikationer for de fleste psykologiske områder og nabodiscipliner. 24 psykologer gennemførte dette kursus.

### **Konference om fredspsykologi og beskyttelse af udsatte grupper.**

Institut for Psykologi, Center for Multi -etnisk Traumeforskning inviterede til konference d. 30.01.09, hvor der var deltagelse fra SIP.

### **Reception i marts 2009.**

SIP’ s publikationsgruppe stod for en reception i anledning af udgivelsen af tolkeantologien **”Samtaler med Tolk ”** i Udredning, Behandling og Rådgivning.

Bogen, der er redigeret af **Tatiana Jessen, Inge Baaring og Tytte Hetmar** udkom i marts 2009, hvilken blev markeret ved en reception i DP under medvirken af publikationsgruppen, SIP og forlaget Frydenlund.

### **Generalforsamling 27.03.09.**

Som indledning på generalforsamlingen var der foredrag om integration ved lektor ved Ålborg Universitet **Morten Ejrnæs** med titlen : ”Integration – Et meningsløst begreb - Deltagelse en meningsfuld aktivitet. ”

**I Mette Essendrops formandsberetning** kom hun ind på samarbejdet mellem SIP og Løn - og Stillingsstrukturudvalget vedrørende **ASK - psykologerne** (psykologer af anden sproglig og kulturel baggrund end dansk).

Artiklen vedrørende undersøgelsen om beskæftigelses- og ledighedssituationen for ASK- psykologer var på det pågældende tidspunkt stadig under udformning. Den bevilling, som DP har givet til at iværksætte en vejlederordning i 2008 og 2009, blev rykket til 2009/ 2010.

Den tidligere arbejdsgruppe var kørt fast i projektet og ønskede, at nye kræfter tog over. Der havde blandt andet været holdt møde med en mulig ad-hoc gruppe, som kunne tilbyde sparring, men som ikke havde mulighed for at finde tid til det praktiske omkring at søsætte vejlederordning m.m.

### **Omformulering af indholdet i Pkt. 3.19 :Transkulturel Psykologi under det tværgående modul i specialistuddannelserne**

I forbindelse med en revision af specialistuddannelsespjecen var der opfordring fra DP til SIP om at komme med forslag til en omformulering af beskrivelsen i punkt 3.19 : "Transkulturel Psykologi" under det tværgående modul i den nye specialistuddannelsespjece.

**Tatiana Jessen** tilbød sin assistance og lavede med opbakning fra styrelsen et sådant forslag.

**Ib Andersen** meddelte senere, at forslaget er accepteret af specialistuddannelsesudvalget. Det indgår nu i den reviderede pjece.

**Etablering af ny styrelse.** Det viste sig umuligt at opstille en ny styrelse på generalforsamlingen i marts 2009, idet 4 styrelsesmedlemmer af forskellige grunde ønskede at trække sig. Det var derfor nødvendigt at indkalde til ekstraordinær generalforsamling 19.05.09.

### **Ekstraordinær generalforsamling 19.05.09.**

Det lykkedes her at få valgt en ny styrelse bestående af Enlisa Khanna, Gyda Bøge Seibæk, Rashmi Singla, Lisa Sørensen og Inger Birk Jensen.

Styrelsen konstituerede sig efterfølgende med **Inger Birk Jensen som formand, Rashmi Singla som næstformand, Enlisa Khanna som kasserer, Lisa Sørensen, kommunikation og Gyda Bøge Seibæk som suppleant.**

**Til SIP – Uvildigt Udvalg (SIP-UVI)** valgtes **Tatiana Jessen, Trine Normann Møller og Berta Vishnivetz.**

Det uvildige udvalg har til opgave at vurdere, hvorvidt de indkomne ansøgninger om kurser inden for det tværgående modul Transkulturel psykologi pkt. er meritgivende efter specialistuddannelsesbestemmelserne.

### **Jubilæumsarrangement 30.11.09**

I anledning af SIP's 15 års jubilæum som selskab under DP blev der indbudt til et større arrangement i i DP's lokaler mandag d. 30.11.09.

Tema for den faglige del af arrangementet, der foregik på engelsk var :

## **”Etniske minoriteters psykologiske trivsel: Status og inspiration.”**

Den første af de to hovedtalere var **Sashi Sashidharan**, der er professor i Community Psychiatry i Skotland. Han talte over emnet: **”Etnic Inequalities in Mental Health – How do we understand this and what can we do about it?”**

Den anden hovedtaler blev **Peter Berliner**, der talte over emnet: **”Community based Psycho-social Intervention in Traumatized Families”**

Dansk Psykologforenings formand **Roal Ulrichsen** blev spurgt, hvordan etniske minoriteter og internationale synsvinkler har haft indflydelse på DP og hvilken rolle de fremover vil spille i den globaliserede verden.

**Rashmi Singla**, der har været med I SIP lige fra starten gav det historiske overblik.

Der var et traktement og socialt samvær som afslutning på dagen. 37 deltagere var tilmeldt til arrangementet.

### **Øvrigt samarbejde med DP i generalforsamlingsperioden.**

Formændene for SIP har deltaget i Formandskollegiemøderne, sidst har Inger Birk deltaget i mødet d. 18.09.09, hvor der blev redegjort for undersøgelsen af de kommunalt ansatte psykologers arbejdsvilkår og strukturarbejdet i DP.

### **ASK – psykologerne. Status på vejlederordning og sprogstøtte.**

De midler, der fra DP er afsat til henholdsvis sprogstøtte og vejlederordning, er efter ansøgning fra Jeanette Hornuff ved årsskiftet 08/09 flyttet fra 2008/09 til 2009/10.

Niels Kjeldsen har desuden over for Jeanette Hornuff givet udtryk for, at visitationen til sprogundervisningen og vejlederordningen skal ligge i åben rådgivning.

I SIP's styrelse er vi interesserede i at få en endelig afklaring med DP omkring opgavefordelingen i forhold til ASK - psykologerne.

Umiddelbart før generalforsamlingen 2010 ligger artiklen til Dansk Psykolognyt klar med redegørelse for ASK- undersøgelsen og forslag til vejlederordningen.

### **Fremtidsvisioner**

På generalforsamling vil den nuværende styrelse i SIP mundtligt komme med sine forslag til fremtidige aktiviteter og indsatsområder.

### **På gensyn**

**Inger Birk Jensen**

